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PREFAŢĂ 

  

 Acest manual expune calculul elementelor din beton armat şi beton 

precomprimat la stări limită ultime şi de serviciu. Este elaborat în baza 
metodelor de calcul şi de alcătuire a elementelor din beton armat şi beton 

precomprimat, care se folosesc în Republica Moldova în ultimii 50 de ani 
cu unele perfectări şi precizări  în lumina normelor RM NCM F.02.02-

2006. În lucrare se folosesc noţiuni, ipoteze şi condiţii din cursurile: 

Materiale de construcţii, Tehnologia materialelor, Mecanica teoretică, 
Rezistenţa materialelor, Mecanica structurilor, Teoria elasticităţii şi 

plasticităţii, Teoria probabilităţilor  şi altele. 

  Cursul este destinat studenţilor de la specialităţile de constructii si 

corespunde programei de studii pentru specialitatea Construcţii civile, 

industriale şi agricole. Totodată sunt incluse şi materiale adăugătoare la 
programa de studii utile pentru masteranzi, doctoranzi, asistenţi, 
proiectanţi, experţi şi alţi specialişti în domeniul construcţiilor din beton 

armat. Sunt incluse şi unele materiale care au lipsit în Normele ex-

sovietice şi lipsesc şi în normele Republicii Moldova cum ar fi: 

durabilitatea betonului, ductilitatea armăturii, sudabilitatea armăturii, 
coeficientul formei suprafeţei exterioare a armăturii, compartimentul 
“Elemente din beton armat cu armătură rigidă”, corelaţia dintre clasele 

actuale şi mărcile anterioare ale betonului la compresiune şi altele. 

 Pentru familiarizarea studenţlor şi specialiştilor cu normele europene, 

în lucrare sunt folosite pe larg materiale din aceste norme: EN 1990:2002 

(Eurocod 0), EN 1991-1-1:2002 (Eurocod 1), EN 1992-1-1:2004 (Eurocod 

2),  EN 1994-1-1:2004 (Eurocod 4), EN 2006-1, ISO 3898:1997 şi altele. 

 În compartimentele în care este examinat calculul construcţiilor din 

beton armat şi beton precomprimat la stări limită ultime (SLU) deseori se 
menţionează  că la baza metodei de calcul stau binecunoscutele condiţii de 

echilibru din statică: suma momentelor încovoietoare şi proiecţiilor tuturor 

acţiunilor exterioare şi eforturilor interioare, cu scopul de a înţelege şi a 

însuşi mai bine metoda de calcul. 
 Uneori s-ar părea că autorul descrie prea detaliat  unele noţiuni, care sunt 

cunoscute din alte cursuri. Aceasta se face intenţionat pentru ca să se înţeleagă 
mai bine sensul şi metoda de calcul a construcţiilor din beton armat şi de către 
persoane mai puţin pregătite. 
 În capitolul 1 sunt prezentate noţiuni generale despre betonul armat 

şi betonul precomprimat şi factorii de bază care asigură lucrul în comun al 
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armăturii cu betonul. Sunt descrise avantajele şi dezavantajele 

construcţiilor din beton armat, domeniile de aplicare şi o schiţă istorică. 
 În capitolele 2 şi 3 sunt expuse proprietăţile fizico-mecanice ale 

betonului şi armăturii. 
 În capitolul 4 sunt descrise stadiile de lucru ale elementelor din beton 

armat şi evoluţia metodelor de calcul. Sunt date relaţii pentru determinarea 

valorilor de calcul ale rezistenţelor betonului şi ale armăturii. Este 
prezentată o informaţie amplă despre sarcini şi acţiuni, despre clasificarea 

lor şi combinările (grupările) de sarcini. Toată această informaţie 

corespunde recomandărilor din normele europene EN 1990:2002, EN 
1991-1-1:2002 şi EN 1992-1-1:2004. 

 Capitolul 5 cuprinde informaţie suplimentară privind calculul 
elementelor din beton precomprimat.   

 În capitolul 6 este prezentată metoda generală de calcul la rezistenţă 
(la stări limită ultime) în secţiuni normale. Este argumentată ipoteza 
privind forma diagramei  tensiunilor în betonul  din zona comprimată a 
elementelor încovoiate, comprimate şi întinse excentric cu excentricitate 

mare  şi este propusă relaţia pentru determinarea înălţimii limită a ei. 
 În capitolele 7…9 este dată metoda generală de calcul la starea limită 
ultimă (SLU) în secţiuni normale şi înclinate ale elementelor încovoiate, 
comprimate şi întinse centric şi excentric. 

 În capitolul 10 este descrisă metoda de calcul a elementelor din beton 
armat şi precomprimat  la stări limită de serviciu (SLU). Sunt formulate 
cerinţe noi privind fisurarea elementelor. Sunt date recomandaţii privind 

limitarea deschiderii fisurilor şi a săgeţii fără calcul, recomandaţii privind 

stabilirea rigiditaţii secţiunilor  elementelor din beton armat pentru 

determinarea eforturilor în structuri (pentru calculul static). 
 În capitolul 11 este examinată metoda de calcul şi alcătuirea 
elementelor din beton armat cu armătură rigidă.  
 Acest capitol este inclus în lucrare în afara programei de studii pentru 
a familiariza studenţii şi specialiştii în domeniul construcţiilor cu 

elementele din beton armat cu armătură rigidă. 
 Cu regret, în ultimii 25…30 de ani aceste construcţii au dispărut din 
manuale şi documentele tehnice, de aceea absolvenţii din ultimii ani cunosc 

puţin despre existenţa acestor elemente, care pot fi folosite în construcţii. În 
general, ele sunt recomandate pentru clădiri multietajate din beton monolit, dar 
pot fi folosite şi pentru clădirile cu mai puţine etaje, cănd este necesar a micşora 

termenul de construire a clădirii şi pentru reabilitarea construcţiilor. 

 În unele cazuri, aceste elemente pot fi economic mai avantajoase decât 

construcţiile obişnuite. 
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Normativele şi documentele tehnice folosite la elaborarea manualului 
 

1. CM F.02.02-2006.   Calculul,   proiectarea  şi alcătuirea  elementelor  de 

        construcţii din beton armat şi  beton precomprimat. Chişinău, 2006 
 

 2. EN 1990:2002. Eurocod 0. Bazele proiectării  structurilor 
 

 3. EN 1991-1-1:2002.   Eurocod 1.  Acţiuni asupra structurilor. Partea 1-1. 

     Acţiuni generale. Încărcări utile pentru clădiri 
 

 4. EN 1992-1-1:2004.  Eurocod 2. Proiectarea structurilor de beton. Partea 

     1-1. Reguli generale şi reguli pentru clădiri 
 

 5. EN 1994-1-1:2004.  Eurocod 4.  Proiectarea  structurilor  compozite din 

     oţel şi beton 
 

 6. EN 206-1:2000. Beton. Partea 1. Specificaţie, performanţe, producţie şi 

     conformitate 
 

 7. ISO 3898:1997.  Bazele  proiectării   structurilor. Notaţiile. Simbolurile 

     generale 
 

 8. NP 033-99.  Cod  de  proiectare   pentru  structuri  din  beton  armat  cu 

     armătură rigidă. Buletinul construcţiilor, vol. 3-4, Bucureşti, 2000 
 

  9. GP 042-99. Ghid de proiectare şi exemple de calcul pentru structuri din 

      beton  armat  cu  armătură   rigidă.  Buletinul  construcţiilor,  vol.  3-4, 

      Bucureşti, 2000 
 

 10. СНиП 52-01-2003.   Бетонные   и   железобетонные   конструкции. 
       Основные положения 
  
 11. СНиП 2.1.07-85*. Нагрузки и воздействия 
 

 12. СП 52-101-2003.   Пособие    по    проектированию    бетонных   и 

        железобетонных     конструкций     из     тяжелого     бетона    без 

        предварительного напряжения  арматуры 
  
 13. СП 52-102-2004.  Пособие   по   проектированию  предварительно 

       напряженных железобетонных  конструкций  из тяжелого  бетона 
 

  14. Руководство по  проектированию  железобетонных  конструкций 

        с жесткой  арматурой, Москва, 1978 

 


